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Conselho Municipal de Imigrantes 

18 de Setembro de 2018 

Rua Boa Vista, 280, EMASP – 3º Andar 

 ATA X REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE IMIGRANTES 

  

Presença de membros eleitos: 

Secretarias  Sociedade civil  Suplentes  

SMDHC – Titular: Andrea Zamour  

SMDHC – Suplente: Sávia Cordeiro x 

Diak Samba (Associação 
Senegalesa de São Paulo – 
ASENSP) 

x Elisa Jung x 

SMPR – Titular: Helio de Oliveira x 

SMPR – Suplente: Denise Aparecida 
Bonifácio 

 

Diego Meriguetti 
(Cáritas) 

x Elissa Fortunato (Bibliaspa) x 

SMC – Titular: Cleber Moreira Lopes  

SMC – Suplente: Benvenutti de Andrade  

Isabel Torres (CAMI) x Keder Lafortune x 

SMDE – Titular: Claudete Dias da Silva x 

SMDE – Suplente: Luciana Gandelman  

Letícia Carvalho 
(Missão Paz) 

 Hortense Mbuyi Mwanza  

SMADS – Titular: Camila Felice Jorge  

SMADS – Suplente: Luciano dos Santos 
Santos 

 

Nour Massoud x Jean Mulondayi (África do Coração) x 

SME – Titular: Maria Alice Zimmermann  

SME – Suplente: Elayne Fernandes 
Pinheiro 

 

Oriana Jara (Presença da América 
Latina - PAL 

x Ngalula Lorenzo Freddy x 

SEHAB – Titular: Suelma Inês Alves de 
Deus 

 

SEHAB – Suplente: Maria do Carmo Hueso 
Morales 

 

Tang Wei  x René Barrientos  

SMS – Titular: Breno Souza de Aguiar x 

SMS – Suplente: Lucia Helena da Silva  

Yoo Na Kim x Tanya Tshisuaka x 
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Participantes e observadores: 

Isabella Hay Ide (CITD/SMDHC), Vinicius Duque (CITD/SMDHC), Alex Vargem (CAMI), 
Babacar Ba (ASENSP), Claudine Shindany, Price Winfred, Prudence Kalansay. 

 

Pautas:  

• Aprovação da Ata da IX Reunião 

• Eleição para presidência do Conselho Municipal de Imigrantes 

• Devolutivas das primeiras reuniões dos GTs Comunicação e Formação 

• Atualização dos membros do poder público do CMI 

• Planejamento estratégico e temas prioritários de trabalho para 2018 

• Fazer um calendário de reuniões com os secretários municipais para discutir os 

assuntos priorizados pelos conselheiros. 

 

1. Formação do plenário e início da reunião 

A X Reunião do Conselho Municipal de Imigrantes começou às 15:00 com 12 

conselheiros, 8 da sociedade civil e 4 do poder público, compondo o plenário, ou seja, 

tendo o poder de voto durante a sessão. Compuseram o plenário: Diak Samba, Diego 

Meriguetti, Isabel Torres, Keder Lafortune, Nour Massoud, Oriana Jará, Tang Wei, Yoo Na 

Kim, Helio de Oliveira, Breno Aguiar, Claudete da Silva e Sávia Cordeiro.   

 

2. Aprovação da Ata da IX Reunião 

O Sr. Vinicius começou a reunião lendo a última ata, que foi aprovada pelos 

conselheiros presentes. 
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3. Eleição para presidência do Conselho Municipal de Imigrantes 

Antes da realização da votação, o Sr. Jean propôs que houvesse substitutos para o 

presidente. 

O Sr. Vinicius disse que o presidente pode designar outros conselheiros para 

representar quando o presidente não puder comparecer a um evento. 

O Sr. Jean comentou que é importante que o presidente tenha independência da CITD. 

Os conselheiros que se candidataram à eleição para a presidência foram: Tang Wei, 

Yoo-Na Kim, Isabel Torres, Oriana e Nour Massoud. Os candidatos tiveram três minutos 

para se apresentarem. E os outros membro do CMI tiveram dois minutos para realizarem 

comentários. 

O Sr. Jean expressou sua opinião contrária ao fato do regulamento interno não prever 

o direito de voto aos conselheiros suplentes. E disse que no Brasil uma das razões para os 

imigrantes não terem peso é porque eles não têm voto. 

O plenário, composto por 12 conselheiros, oito da sociedade civil e quatro do poder 

público, deliberou sobre as regras no caso de um empate.  

O Sr. Breno sugeriu que em uma eventual situação de um empate, os conselheiros 

realizassem uma segunda votação apenas com os candidatos que empatados com mais 

votos. Os conselheiros concordaram com a regra. 

 

3.1. Candidatos à Presidência do CMI 

Tang Wei, Yoo-Na Kim, Isabel Torres, Oriana Jara e Nour Massoud. 
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3.2. Votação 

O Sr. Diak Samba votou na Sra. Nour Massoud. 

O Sr. Diego Meriguetti votou na Sra. Nour Massoud. 

A Sra. Isabel Torres votou na Sra. Oriana Jará. 

A Sra. Nour Massoud votou na Sra. Nour Massoud. 

A Sra. Oriana Jara votou na Sra. Oriana Jara. 

O Sr. Tang Wei votou na Tang Wei. 

A Sra. Yoo Na Kim votou na Sra. Yoo Na Kim. 

O Sr. Keder Lafortune votou na Sra. Nour Massoud. 

A Sra. Sávia Cordeiro votou na Sra. Nour Massoud. 

O Sr. Helio de Oliveira votou na Sra. Oriana Jara. 

O Sr. Breno Aguiar votou na Sra. Nour Massoud. 

A Sra. Claudete da Silva votou na Sra. Oriana Jara. 

 

3.3. Contagem dos votos 

A Sra. Nour Massoud recebeu 6 votos. 

A Sra. Oriana Jara recebeu 4 votos. 

O Sr. Tang Wei recebeu 1 voto. 

A Sra. Yoo Na Kim recebeu 1 voto. 

 

3.4. Presidente eleita 

A Sra. Nour Massoud foi eleita presidente. 

 

4. Devolutiva do GT Comunicação 
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A Sra. Yoo Na Kim explicou as propostas que surgiram na primeira reunião do GT 

Comunicação, que aconteceu na sexta-feira dia 14 de setembro. 

A primeira proposta foi a criar dois canais de comunicação na internet. O primeiro 

canal seria o site da SMDHC para publicação de Convites, Atas das Reuniões e 

Encaminhamentos das Reuniões dos GTs. O segundo canal seria um Blog ou site para 

publicação de textos autorais dos conselheiros. 

A segunda proposta foi criar um pequeno texto de apresentação dos conselheiros com 

foto para ser divulgado no site da SMDHC e nas redes sociais. 

A última proposta foi criar um espaço para cadastro de e-mail de interessados em 

seguir as atividades do Conselho para que eles recebam as atualizações sobre as datas e 

locais das reuniões, bem como de outras atividades relacionadas ao trabalho do CMI. 

As propostas foram aprovadas pelos conselheiros por consenso. 

O Sr. Alex Vargem sugeriu que fosse realizado um momento de troca de experiências 

culturais entre os membros dos CMI, para promover integração entre o grupo. 

A Sra. Yoo Na Kim sugeriu que a cada mês o grupo realizasse uma atividade de 

integração para conhecer aspectos de uma comunidade imigrante diferente. 

  

5. Devolutiva do GT Formação 

O Sr. Vinicius apresentou a proposta do GT de Formação de realizar duas formações 

no mês de outubro para os conselheiros do CMI. A primeira formação seria sobre a 

estrutura do sistema político brasileiro dada por algum parceiro externo, possivelmente a 

Escola do Parlamento na Câmara Municipal de São Paulo, com a proposta de data de 

terça-feira dia 2 de outubro às 15:00. A segunda formação seria sobre o regimento interno 

do CMI dada possivelmente pela SMDHC, com a proposta de data de terça-feira dia 9 de 

outubro às 15:00. 
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O Sr. Vinicius apresentou a proposta da conselheira Letícia, ausente no dia, de realizar 

oficinas com o CMI no evento promovido pela Escola Superior do Ministério Público da 

União (ESMPU), que acontecerá nos dias 24, 25, 26 e 27 de outubro de 2018. Ele disse que 

seria um momento oportuno para formação e aproximação do CMI com parceiros 

estratégicos que participarão do evento. 

 

6. Atualização dos membros do poder público do CMI 

O Sr. Vinicius perguntou aos conselheiros se eles estavam de acordo com a proposta 

de enviar ofícios para as secretarias municipais integrantes do CMI para pedir a 

atualização dos nomes dos representantes titulares e suplentes, e por consenso a 

proposta foi aprovada. 

 

7. Planejamento estratégico para 2018 e GT Planejamento estratégico  

Os conselheiros que se candidataram para participar do GT Planejamento foram: Jean, 

Elissa, Nour, Diak Samba. 

O Sr. Vinicius sugeriu que fosse realizada uma reunião extraordinária para a decisão do 

planejamento estratégico com as pautas de atuação do Conselho durante a gestão 2018-

2020. Os conselheiros decidiram discutir a última pauta do dia, “fazer um calendário de 

reuniões com os secretários municipais para discutir os assuntos priorizados pelos 

conselheiros”, depois da elaboração do planejamento estratégico. 

 

8. Locais das reuniões ordinárias do Conselho Municipal de Imigrantes 

A Sra. Oriana sugeriu que a Câmara Municipal de São Paulo como local para sediar as 

próximas reuniões do Conselho. O Sr. Vinicius se encarregou de verificar a viabilidade 

desta opção e avisar a todos por e-mail. 
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9. Informes gerais  

O Sr. Babacar informou a todos sobre o trabalho que a Associação Senegalesa de São 

Paulo (ASENSP) está fazendo para elaborar um guia cultural. 

O Sr. Jean informou a todos sobre a realização da assembleia geral da ONG África do 

Coração no sábado dia 22 de setembro de 2018. 

 

10. Encaminhamentos para a próxima reunião 

• Definição sobre a reunião extraordinária para discutir e elaborar planejamento 
estratégico.  

 


